

### 建设更高水平的平安中国

编者按：烈火中，他们冲锋在前；灾难时，他们托举生命。我们常看见他们被浓烟熏黑的脸颊，看见他们吃到一半不得不放下的碗筷，看见他们不顾危险毅然前行的背影……

习近平总书记指出：“长期以来，消防队伍作为老百姓贴得最近、联系最紧的队伍，有警必出、闻警即动，奋战在人民群众最需要的地方，特别是在重大灾害事故面前，你们不畏艰险、冲锋在前，作出了突出贡献。”

没有生来勇敢，只是选择无畏。近年来，消防队员们在履行灭火救援职责的基础上，承担起各类灾害事故的应对处置任务，为保护人民群众生命财产安全发挥了重要作用。在全国消防宣传月之际，记者走进消防站，体验消防队员的日常工作、生活，展现他们鲜为人知的酸甜苦辣。

# 以忠诚担当 护万家灯火

## 云南省大理白族自治州森林消防支队——筑牢莽莽青山的防火屏障

本报记者 张弛

云南省大理白族自治州森林消防支队(以下简称“大理支队”)组建于1995年,作为国家应急救援专业队伍,在森林和草原火灾扑救、特种灾害救援等综合性应急救援任务中发挥重要作用,是一支全域机动、快速反应的综合救援力量。近日,记者走进大理支队,体验森林消防员的一天。

### 体能是作战的基础,也是备战的重点

邢伟是大理支队下属大理中队的队长,个子不高却很精神。“今天我们任务是携装巡护和增湿作业,来体验一下?”邢伟对记者说。

消防运兵车拐上一条乡间小路,停在树林边缘。同行的22名消防员身着防火服,背上风力灭火机等装备,向山上进发。“携装巡护的目的,一是宣传防火,二是踏查地形地貌,并穿插一些实地训练。”邢伟边走边说。

露水打湿山路,爬起来泥泞湿滑。连续的上坡路,让记者气喘吁吁,汗水顺着脖颈往下淌。但抬头一看,亮橙色的队伍很快消失在树丛掩映中。

对森林消防员而言,体能是作战的基础,也是备战的重点。“在野外,寻找火线很耗体力。”邢伟说,实战中,消防员需要身着厚重的防护装备,携带至少20公斤的灭火器具和补给。

负重跑步、器械和力量训练、200米灭火障碍、进入山林拉练……在日常训练中,邢伟对自己和队员十分严格,达不到标准就加练,推迟吃饭是常事。擦了擦脸上的汗,邢伟说:“练得扎实,上到火场才能保护自己和队友,也让家里人放心。”

改革转制后,森林消防队伍的职能从单一的森林防灭火转变为“全灾种、大应急、全域机动”综合救援。除体能训练外,大理支队还针对地震、山岳、水域等综合救援任务,设置高空绳索、搜救破拆等50余个技能训练科目,不断提高队伍综合救援能力。

### “打火”需要战略战术,也需要坚定的信念

终于爬到半山腰。消防员在显眼的位置挂起防火宣传标语,并找到两个消防栓作为水源,对树木开展增湿作业。

“在云南打火(即救火),有就近水源的情况很少。”看着战士们动作,邢伟说,大多数时候,扑灭火灾只能靠背来的风力灭火机等设备。

班长吴文清给记者演示了一遍

森林火灾扑救的标准动作:手持风筒,对准燃烧物底部快速挥动,把可燃物吹散。做动作时,吴班长的脸侧到一边,身子倾斜约45度。“为啥要斜着身?”记者不解。“因为太烤了,要护着脸不被烫伤。”邢伟说,浓烟呛鼻、高温炙烤脸颊,大火烧过的草木灰蹭到身上、浑身漆黑,都是常态。

不同于城市火灾,森林火灾扑救受自然环境影响更大,也更需依靠经验判断,注意火势变化。“救火不能靠蛮干,我们讲究科学的战略战术,把握最佳时段、最佳地段、最佳手段。”大理中队指导员满东飞说。

除战略战术外,信念在火场上也十分重要。2021年,大理支队直属中队队长和涛增援丽江玉龙森林火灾扑救任务,战斗持续了八天七夜。当时和涛的膝盖积液严重,肿得像馒头一样,却一直坚持冲在中队最前面。“指挥员顶在前面,队伍就不会散。”和涛说。

增援重庆森林火灾扑救,参与漾濞地震、洱源泥石流、苍山失联人员搜救等综合救援……建队28年来,大理支队累计完成580余起森林火灾扑救、40余次抗震抗洪等综合救援任务。

### 尽职护卫平安,尽责护好战友

下山的路上,邢伟聊起他们的日常。“多数时候还是备战和日常执勤。”邢伟说。

设立防火宣传点、组织收缴火种、开展携装巡护及无人机空中巡护……每逢节假日,云南森林消防队始终坚守岗位。2023年春节,云南省森林消防总队2800余名指战员全时在岗,为群众过节筑起“平安线”。

采访期间,记者感受到消防员之间深厚的情谊。

在一次苍山失联人员搜救任务中,和涛带领9名队员夜间进入苍山峡谷。“坡又陡又滑,加上下雨,我们浑身湿透,很可能失温。云雾遮挡信号,我举着卫星电话的手一直在抖,心里也在抖。”和涛说,他从没经历过那样透骨的冷,也从未如此担心能不能带队友走出去。幸运的是,凌晨2点多,他们发现一个不到两米宽的小山洞,10个人挤在一起取暖,直到天亮。

“我永远忘不了在山洞的那个夜晚。”和涛说,没有战友的互相支撑,那一晚的状况难以想象。

傍晚,走出大理支队,回想起训练场上那群身穿“火焰蓝”的森林消防员,相信在他们的守护下,莽莽青山应无恙。

## 陕西省延安市宝塔区宝塔消防救援站——做好“红军传人、人民卫士”

本报记者 原楠雄

来到陕西省延安市宝塔区南河路的宝塔消防救援站(以下简称“宝塔站”),写着“红军传人、人民卫士”8个字的牌匾首先映入眼帘。

“每一位新入队,首先看到的就是这8个字。”宝塔站政治指导员裴文博介绍。2010年,延安大砭沟石窑院遭遇山洪,宝塔站的战士们奋力救灾抢险。灾后,村民敲锣打鼓,为宝塔站送来了这块沉甸甸的牌匾。

50年来,宝塔站先后获得各级荣誉230余项,今年被中央宣传部、应急管理部命名为“最美应急管理工作者”。

### 爱岗精武 淬炼过硬本领

每天清晨,宝塔站的消防员都会身着蓝色作训服在体育场进行体能训练。先是背上十几斤重的空气呼吸器进行5公里负重长跑,再穿上30多斤重的全套灭火防护服进行百米负重冲刺……

“我们每周的训练课目都会进行更新调整,不仅有基本的体能、爆发力训练,还有高空绳索救援、单兵真火抢险等技术训练。”消防员高宝宝说。

今年是宝塔站二班班长王亮亮当消防员的第十二个年头,过去的11年,他每年都会被选拔参加省里的考核比武。而在宝塔站,他还有一位“好对手”张强。有一回,二人比拼两分钟限时“单杠卷身上”课目,计数完毕,两人完成的数量一模一样。王亮亮笑道:“这真是棋逢对手!”

针对辖区内石化企业多的情



日前,在河南省洛阳市体育中心广场,消防队员在进行灭火救援演练。张光耀摄(影像中国)

被困人员3200余人。战时是攻坚组、突击队,平时是服务队、宣传队。一次下乡的消防知识宣传,让宝塔站的队员们与王世梓老人结下了不解之缘。队员们了解到他是五保户,生活比较困难,便经常去探望,帮他做一些收玉米、送干柴等力所能及的事情。王世梓动情地说:“他们啊,比子女还亲!”

### 钻研好学好提升实战技巧

今年年底就将退休的一级消防队长张保愿,在宝塔站一干就是30年。他虽然只有高中学历,却是个有心人。他最爱钻研的就是修车,除了学手册、翻资料,还爱往修车厂里跑,靠实践摸索练就一身本领。

有一回,张保愿代表支队参加省上的大比武,就在比赛前两个小时,参赛的消防车突然不能正常出水。“几个月,白练了!”同志们急得跺脚。张保愿让大家别慌,他仔细检查管道堵点,找来一支牙刷,将锈点刷开,终于有惊无险地完成了比赛。

学习和创新,是宝塔站的好风气。目前全站32人考取了绳索教员、舟艇驾驶员、无人机飞手、职业体能师等证书,全员获得中国红十字会救护员资质。宝塔站向着职业化、专业化、正规化的目标不断迈进。

针对辖区内高层建筑火灾扑救难度大的问题,宝塔站先后研发了高层水带铺设保护器、高位屏风水枪等器材装备;宝塔区革命旧址密集,宝塔站提出“像保护眼睛一样保卫红色旧址”,建立“一址一策一演练”精准化响应机制……

“我们所面临的灾情越来越多元化,只有不断学习强化业务本领,才能锻造一支召之即来、来之能战、战之必胜的队伍,守护好一方百姓的平安。”宝塔站站长孙帅征说。

在转移车辆的过程中,二人一步步紧跟车辆,在两侧用雾状水稀释天然气。经过一个多小时的作业,事故车辆终于被拖到安全地带。敢打必胜,宝塔站的战士们化解了一次又一次险情。建站以来,宝塔站共接警出动1.25万次,抢救

近日,在湖南省衡南县高新技术产业开发区,湖南千姿服饰有限公司的生产车间里一派繁忙景象。“遇到困难、问题,衡南县委、县政府及时帮忙处理,大大提升了我们干事创业的信心。”千姿服饰有限公司有关负责人说。

原来,今年7月,该公司曾经遇到一个大难题:外贸出口订单纷至沓来,但车间员工仅200余人,产能上不去,难以如期交付订单。7月21日,衡南高新技术产业开发区到该公司召开恳谈会,该公司负责人在会上提出这一迫在眉睫的问题,希望相关部门能帮忙解决招工难题。

衡南县积极行动起来,县融媒体中心通过微信、电视台、“村村响”等方式,广泛宣传招工信息;县人社局组建专班,在乡村赶集日前往乡镇,现场为企业招聘员工。不到8月底,该企业已成功招聘280余名有生产经验的工人,及时解决用工紧缺的问题。

这是衡南县用好恳谈会“金钥匙”,优化营商环境的生动例证。近年来,衡南县大力推行屋场恳谈会制度,通过在工厂生产一线召开恳谈会,推动党员、干部深入一线,服务企业,助力营商环境持续优化。

衡南县屋场恳谈会制度的优势,在于让各方意见充分交流、各方诉求充分表达。衡南县充分发挥这一优势,倾听企业诉求,帮助企业解决生产经营难题。2019年以来,该县共召开恳谈会586场,收集意见建议275条,收集汇总各类问题313个,已解决问题297个。

优化营商环境重在落实落地。衡南县全力解决好企业和群众提出的问题,确保件件事情有回应。例如,为加快“宁电入湘”工程湖南受电端换流站项目建设,衡南县相关部门深入村组一线,召开23次恳谈会,两个月内完成全部用地清表等,助力“宁电入湘”项目衡阳段跑出同类项目“最快速度”。

衡南县通过屋场恳谈会制度,凝聚“大合力”,推动全县经济社会高质量发展。该县整合公安、司法、法院、检察等法律服务资源,组建法律服务团,扎实推进公共法律服务进企业活动,开展以“警官讲堂”“法官说法”等为主题的屋场恳谈会30余场,为企业解决难题67个,办理实事83件,调解涉营商环境案件32件。

## 山东青州 校地合作助推产教融合

本报济南11月19日电(李蕊、钟卫国)近年来,山东青州市聚焦企业技术瓶颈难题、科技人才招引难等问题,深化校地合作,以校企“双向选聘”助推企才“双向奔赴”,以产聚才、以才兴产,促进产学研深度融合。

青州市围绕现代农业、高端化工、工程机械等优势产业集群,深入摸排企业技术人才需求,分行业领域建立人才需求目录。同时,发挥青州籍在外人才牵线搭桥作用,与40多家高校院所建立联系,掌握专家教授学科优势、科研成果转化需求,为企业与人才的精准匹配提供支撑。

青州市还先后有针对性地选派6名领导干部到清华大学、中国农业大学等高校锻炼学习,选聘26名专家教授到本地企业担任科技人才副总监,打通企业与高校院所双向互动对接渠道,精准引进产业急需的高层次人才100余人,解决企业技术难题70余个。

本版责编:肖遥 赵晓曦 何昭宇 版式设计:蔡华伟

## 湖南衡南县推行屋场恳谈会制度——倾听企业诉求 优化营商环境

本报记者 吴齐强 王云娜

# 浦口经开区：探索“两业”深度融合新路径

作为江苏省先进制造业和现代服务业深度融合试点区域,浦口经济开发区立足集成电路主导产业,厚植产业链上下游研发设计、封装测试、场景应用各环节服务实力,持续优化智能制造、现代物流、科创金融、配套支撑等生产性服务业,不断探索“两业”融合发展新路径,拓展产业质效提升新空间。

### 强链补链,促进集成电路产业转型升级

依托区内雄厚的制造业产业基础,通过加快实现数字化、工业化“双向赋能”,浦口经开区引导区内集成电路制造业从“生产型制造”向“服务型智造”转变,以专业化服务引领集成电路产业迈向价值链中高端,加快建设规模效益凸显、链条自主可控、产业生态完整的集成电路产业格局。

### 协同创新,打造产业人才高地

浦口经开区通过加强台积电晶制造服务联盟运营,强化行业协会资源整合优势,加强产学研协同创新,搭建校地人才融合平台,构建产业人才培育新模式。联合新型研发机构、海外协同创新中心、南京高校校友会联盟等资源,打造“高素质、高层次、高学历”的产业人才高地。

### 深度融合,培育产业发展新模式

浦口经开区通过进一步加大引进集成电路生产性服务业企业力度,加强产业链上下游企业协作,提高集成电路研发设计、封装测试、场景应用等能力,增强配套支持,推进主导产业项目多链融合,培育融合发展新业态新模式。

### 自主创新,增强知识产权管理能力

围绕自主研发和科技成果转化工作,浦口经开区以建设国家知识产权试点园区为契机,把知识产权创造、运用、保护、管理工作与经开区经济发展、自主创新、运营管理工作紧密结合,切实增强知识产权创造、运用、保护和管理能力。

### 融通发展,形成企业梯次发展格局

通过建设江苏省大中小企业融通型特色载体,联合区内龙头企业骨干企业、科研院所等,建设公共服务平台,构筑集成电路产业创新链,形成园区产业集聚“平台+技术”“专家+管家”服务品牌,形成大企业辐射带动效应明显、中小企业发展各具特色、梯次发展格局初显、特色载体促进融通发展的良好局面。

数据来源:南京浦口经济开发区



南京锦湖轮胎有限公司光伏发电项目